
7 pratybos.
Vektori�u sistemos.

1. Apskai�ciuokite polinom�u, kuri�u laipsniai ne didesni u�z 5, erdv_es R5[x]
vektori�u sistemos rang�a:

a) 2; 2 + x; 3 + 2x+ x2:

b) 3x2 + 2x + 1; 4x2 + 3x+ 2; 3x2 + 2x+ 3;x2 + x+ 1; 4x2 + 3x+ 4
2. Raskite antros eil_es matric�u su realiaisiais koe�cientais erdv_esR2�2 vektori�u

sistemos rang�a:

a) A1 =

 
1 �1
2 1

!
;A2 =

 
1 0
2 1

!
;A3 =

 
�1 �2
�2 �1

!
;A4 =

 
2 1
3 1

!
:

b) A1 =

 
0 �1
3 1

!
;A2 =

 
2 1
�2 1

!
;A3 =

 
1 2
2 1

!
;A4 =

 
2 �1
3 �1

!
:

U�zdaviniuose 8-9. nagrin_ejama reali�uj�u funkcij�u su vienu kintamuoju vek-

torin_e erdv_e F (R) :
3. I�rodykite, kad funkcijos f1; f2; :::; fn 2 F (R) yra tiesi�skai nepriklausoma sis-

tema tada ir tik tada, kai egzistuoja tokie skai�ciai a1; a2; :::; an , kad det (fi (aj)) 6=
0:

4. Vektorin_eje erdv_eje F (R) i�rodykite funkcij�u sistemos tiesin�e nepriklau-
somyb�e.

1) sinx; cosx;
2) 1; sinx; cosx;
3) sinx; sin 2x; :::; sinnx;
4) 1; cos x; cos 2x; :::; cosnx;
5) 1; cos x; sinx; cos 2x; sin 2x; :::; cosnx; sinnx; �cia n � 2;
6) 1; sinx; sin2 x; :::; sinn x; �cia n � 2;
7) 1; cos x; cos2 x; :::; cosn x; �cia n � 2;
8) ea1x; ea2x; :::; eanx; �cia ai 6= aj , kai i 6= j ir n � 2;
9) xa1; xa2; :::; xan; �cia ai 6= aj , kai i 6= j ir n � 2:

Vektorin_es erdv_es baz_e

5. Ar vektori�u sistemaA1 =

 
1 �1
2 0

!
;A2 =

 
1 2
1 2

!
;A3 =

 
1 �1
2 1

!
;A4 = 

1 5
0 3

!
sudaro antros eil_es matric�u su realiaisiais koe�cientais erdv_esR2�2 baz�e?

6. Ne auk�stesnio kaip 5-ojo laipsnio polinom�u erdv_eje R5[t] raskite polinomo
f (t) = t5 � 2t4 + t3 + 2t2 � t+ 1 koordinates baz_ese



1) 1; t; t2; t3; t4; t5;
2) 1 + t; t+ t2; t2; t2 + t3; t4 + t2; t5 + t2:

7. Ar 4
p
3 2

h
1;
p
3
i
Q

?

8. Ar begalin_es sekos x = (a1; a2; : : :) sudaro vektorin�e erdv�e S ? Jeigu taip,
kokia �sios erdv_es dimensija?

9. F � S , ak = ak�1 + ak�2; k = 3; 4; ::: . Raskite dimF .Raskite F baz�e .
10. V � Rn : (a1; :::; an) 2 V () a1 + � � �+ an = 0: Raskite dimV ir V baz�e.

Vektori�u sistemos papildymas iki baz_es.

11. Vektorin_eje erdv_eje R4 raskite dvi bazes, turin�cias vektorius (1; 1; 0; 0) ir
(0; 0; 1; 1) :

12. Papildykite sistem�a iki baz_es.
1) (0; 0; 1; 1; 1) ; (1; 2; 1; 2; 0) aritmetin_eje erdv_eje vir�s GF (3);
2) (3; 1;�1; 1) ; (�1; 2; 3;�4) ; (7; 7; 3;�5) aritmetin_eje erdv_eje R4;
3) (2; 1; 1) ; (3;�2; 2) aritmetin_eje erdv_eje vir�s R3;
4) (3; 1; 0; 2) ; (2; 1; 1; 3) aritmetin_eje erdv_eje vir�s GF (5):
13. Polinom�u sistemas papildykite iki baz_es erv_eje R5 [x] :
a) t5 + t4; t5 � 3t3; t5 + 2t2; t5 � t:

b) t5 + t4 + t3; t5 � t3; t5 + t2; t5 � 1:
14. Poerdviui L = h(1; 3; 0;�1) ; (2; 5; 1; 2) ; (1; 2; 2; 3)i 2 R4 raskite du skirtin-

gus papildinius Lc:

15. Erdv_eje Rn [x] raskite poerdvio ff (x) j f (1) = 0g papildini�.

16. Raskite homogenin_es tiesini�u lyg�ci�u sistemos fundamental�aj�a sprendini�u
sistem�a:

a)

(
9x1 + 21x2 � 15x3 + 5x4 = 0
12x1 + 28x2 � 20x3 + 7x4 = 0

b)

8><
>:

14x1 + 34x2 � 7x3 + 63x4 = 0
�10x1 � 25x2 + 5x3 + 45x4 = 0
26x1 + 65x2 � 13x3 � 117x4 = 0

c)

8>>><
>>>:

2x1 � 5x2 + 4x3 + 3x4 = 0
3x1 � 4x2 + 7x3 + 5x4 = 0
4x1 � 9x2 + 8x3 + 5x4 = 0
�3x1 + 2x2 � 5x3 + 3x4 = 0

d)

8>>><
>>>:

2x1 + x2 + 4x3 + x4 = 0
3x1 + 2x2 � x3 � 6x4 = 0
7x1 + 4x2 + 6x3 � 5x4 = 0
x1 + 8x3 + 7x4 = 0

:

17. Raskite tiesin�e homogenin�e lyg�ci�u sistem�a, turin�ci�a a) dvi, b) tris, c)
keturias lygtis, kurios fundamentalioji sprendini�u sistema yra:
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